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”Gør mit bidrag overhovedet no-
gen forskel? Så meget giver jeg 
jo ikke i betragtning af, at det er 
millioner af kroner, LM har behov 
for?”

Måske kender du den eller en 
lignende tankegang. Det kan 
være nærliggende for den helt 
almindelige giver at mangle tiltro 
til sit bidrag. Den tvivl er imid-
lertid blevet gjort til skamme af 
LM’s resultat for gaveindtægter 
i 2025. Her overgik man målsæt-
ningen på 17,5 millioner kroner 
– med i hvert fald 800.000 kro-
ner! Vel at mærke ikke på grund 
af store enkeltdonationer, men 
gennem de manges bidrag. Det 
er alle de ”almindelige” bidrag, 
som gør 2025 til et historisk øko-
nomi-år i LM.

RESULTATET ER ET RYGSTØD
Derfor skal der lyde en stor tak. 
Tak for alle de gennemsnitlige 
bidrag. Alle de bidrag, som ikke 
skiller sig ud i regnskabet. Men 
også til dem, som i år gav lidt 
mere, end de plejer. Eller dem, 
som i 2025 hævede deres fastgi-
veraftale med nogle procenter.

På grund af ”de mange bække 
små” kan LM med frimodighed 
fortsætte med at drive mission – 
også blandt verdens mindst nåe-
de, som er dette nummers tema. 

Ikke fordi vi i LM ville have drop-
pet den ambition, hvis vi havde 
fået et andet økonomisk resul-
tat. Men det er et rygstød – især 
til vores udsendte medarbejdere 
og deres lokale kolleger.

MÅ 2026 BLIVE ET BEDE-ÅR
At forsøge at nå verdens mindst 
nåede mennesker med evange-
liet er som at tage det klareste 
lys med ind i det mørkeste rum. 
Den forskel, evangeliet gør, er 
enorm, og netop fordi det er her, 
kontrasten er allerstørst, er det 
også her, modstanden kan være 
mest markant – og arbejdet 
mest besværligt og farligt.

I den kamp gør fem, ti eller 
femten millioner hverken fra 
eller til. Her er vi 100 procent 
afhængige af, at Guds ånd lader 
evangeliets lys overvinde vantro-
en og fortabelsens mørke.

Så mens vi håber på, at vi om 
12 måneder kan gøre os selv 
kunsten efter, når det kommer 
til gaveindtægter, er ønsket i 
endnu højere grad, at 2026 må 
være et godt bede-år i LM. Et 
bede-år til gavn for dem, som 
endnu lever i mørket – både her-
hjemme og ude i verden – og for 
dem, som LM har sendt ud, så 
mennesker møder Jesus.

TAK FOR "DE MANGE 
BÆKKE SMÅ"



Rakel Toxværd Madsen, som er volon-
tør i Cambodja har færdiggjort et nyt syv 
meter langt vægmaleri i pre-schoolen på 
Living Hope Center. Maleriet forestiller 
dyrene på vej ud af Noas ark. 

Rakel begyndte at male tilbage i okto-
ber og har sammenlagt brugt 15-20 dage 
på maleriet.

 

UNDERSKUDSÅR BLEV EFTERFULGT AF IMPONERENDE RESULTAT
 

I 2025 begyndte man at overveje en nedjustering af den forvenrede gaveind-
tægt – særligt på grund af et bekymrende 2024-resultat, som gav et større 
underskud. 

”Derfor søsatte vi flere forskellige ting i årets sidste måneder. Og vi kan se, 
at vi blandt har fået mange nye givere ved at sætte fokus på, at man kan støt-
te via MobilePay,” fortæller vicegeneralsekretær og økonomisk ansvarlig i LM, 
Johnny Lindgreen. 

BARSELSVIKAR I HILLERØD 
FRIMENIGHED

 
Mens frimenighedspræst i Hil-
lerød, Anton Bech Braüner er på 
barsel, overtager Birger Reuss 
Schmidt rollen som vikarpræst 
i den nordsjællandske LM-me-
nighed. 

Sidste år gik Birger Reuss Sch-
midt på pension efter blandt 
andet at have været vicegeneral-
sekretær i LM.

FRA LMBU TIL LM’S 	
KOMMUNIKATIONSTEAM
 
Ivan Bach Jakobsen har siden 
nytår været en del af LM’s kom-
munikationsteam som kon-
sulent. Det er han blevet med 
henblik på at skulle overtage 
posten som kommunikations-
leder ultimo marts, når Morten 
Holgård Tychsen går på barsel 
nogle måneder. 

Sideløbende med opgaverne i 
kommunikationsteamet er han 
ansat som konsulent i LM.
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I 2025 og 2026 går indsam-
lingerne i både LMU's LM Bet-
weens og LM Kids' missionspro-
jekter til Living Hope Center i 
Cambodja.

Ved udgangen af 2025 var der 
indsamlet i alt 601.366 kroner.

LM Kids' projekt hedder "Sko-
lehjælp til Cambodja", og deres 
del af indsamlingen går til bøger, 
blyanter, skoletasker, skoleuni-

DAVID ER NY LMBU-LANDSLEDER
 

Den 1. januar tiltrådte David Jespersen fra Aar-
hus som ny landsleder i Luthersk Missions Børn og 
Unge (LMBU). Han afløser Ivan Jakobsen efter fem 
år på posten.

David har været ansat som LMU-konsulent for 
Øst- og Vestjylland siden 2023, og i efteråret 2024 
var han konstitueret som landsleder, mens Ivan Ja-
kobsen havde orlov.  

TÆL NED TIL HISTORIENS VIGTIGSTE DAG
 

Køb en påskekalender og få mulighed for at tælle 
ned til påskedag. Det er ligesom en julekalender 
med låger – 16 i alt – som man kan åbne fra den 21. 
marts til den 5. april.

Bag lågerne er billeder, spørgsmål, aktiviteter og 
konkurrencer.

Den primære aldersgruppe er fire til ti år.
Bestil kalenderen på paaskekalender.dk.

former, cykler og mad.
LM Betweens projekt hedder 

"Fritid med indhold og håb", og 
de samler ind til blandt andet 
materialer til kreativt værksted, 
computere og bolde.

LMU's projekt hedder "Fra 
mursten til muligheder", og de 
samler ind til bygninger, inventar, 
sundhedshjælp og løn til evan-
gelister.

En Gud med vigepligt 
kan ikke bevare 
Danmark.
JENS LOMBORG, GENERALSEKRETÆR I ORDET OG ISRAEL

Status på LMBU's 
missionsprojekter
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”At være grafiker er en formidlingsopgave. Det 
er ikke bare krymmel og flødeskum på kagen 
at sætte noget op grafisk. Min opgave har været 
at løfte teksten og få nogle til at læse det gode 
budskab gennem det grafiske udtryk,” fortæller 
Amalie Puggaard Poulsen. 

Hun har gennem mere end 30 år arbejdet på 
mange af LM’s udgivelser. Først som frivillig 
med LMU’s blad Ung og Kristen og siden 2004 
som den første fastansatte grafiker ved Logos-
Media og siden hos LM. 

”Jeg er altid kommet i LM, men jeg havde ikke 
tænkt, at jeg skulle gøre karriere inden for en 
kristen organisation. Men muligheden bød sig, 
da jeg blev færdig på mit studie i grafisk de-
sign ved arkitektskolen. Jeg havde løbende la-
vet bogomslag, julemærker og andre småting, 
og blev så inviteret til forlaget for at give dem 
feedback på deres bogudgivelser. Da jeg gik der-
fra, tænkte jeg på min unge, kæphøje facon, at 
her kan jeg virkelig bidrage og give et ordentligt 
løft – og det har jeg lyst til. Så jeg skrev en uop-

fordret ansøgning og startede et par måneder 
senere.”

EN DEL AF MISSIONSARBEJDET
LM ønsker, at mennesker skal lære Jesus at ken-
de. Det er eksistensberettigelsen, og det bræn-
der Amalie for. Som ung troede hun, at man for 
at være en god kristen skulle være den, der fri-
modigt delte sit vidnesbyrd og talte om tro med 
mennesker, der ikke tror på Jesus.

”Da jeg var elev på LMH, var jeg med på gaden 
til evangelisationsfremstød, og jeg slog mange 
knuder på mig selv for at være med. Selvfølgelig 
må det gerne være udfordrende at tale om tro, 
men jeg tror også, at vi skal finde vores egen rol-
le i det, som passer til vores personlighed. Det 
kan gøres på andre måder end at tage kontakt 
til ukendte folk på gaden," siger hun.

LM’s mission har altid været vigtig for mig, 
men med årene er det blevet tydeligere for mig, 
at jeg også er en del af den tjeneste med mit ar-
bejde og mine evner. Jeg står måske bare lige 

I 21 år har Amalie Puggard Poulsen fulgt udviklingen fra papir og blyant til digitalisering. 
Nu er hun stoppet som LM's første fastansatte grafiker for at blive lærer på LMH.

TEKST ANDERS SOLGAARD   FOTO ANDERS SOLGAARD

Amalie holder af at bruge 
sine hænder og glæder sig 
over at have kreative valgfag 
som lærer på LMH.

VI KAN ALLE FORMIDLE 
GUDS ORD GENNEM 
VORES PERSONLIGHED
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bag nogle andre ved at lave grafik til artikler, 
bøger, videoer og så videre, der både kan lære 
mennesker om Jesus og inspirere dem til et liv 
med ham.” 

Hun har betragtet 24:12 som en særlig vigtig 
opgave. 

STØRRE GRAFISK BEVIDSTHED I LM
Da Amalie i 90’erne lavede layout til Ung og Kri-
sten, sad hun med papir og blyant derhjem-

me og tegnede, hvordan trykkeriets opsætning 
skulle være. Et billede her. En tekst der. Her no-
get grafik. Farver, symboler. Det hele blev sendt 
til trykkeriet, der lavede en opsætning og send-
te det retur til hende. Her skyndte Amalie sig til 
postkassen, rettede til på trykkeriets forslag og 
sendte den tilbage, og så var det klart.

Amalie var LM’s første ansatte grafiker nogen-
sinde, men hendes stol er hurtigt blevet erstat-
tet af en ny grafiker på sekretariatet. For god 
grafik er der brug for. 

”Der er sket en udvikling i samfundet, hvor 
det grafiske har fået en større plads. Vi får me-
get kommunikation gennem forskellige medier, 
og der skal mere til at fange vores opmærksom-
hed,” forklarer Amalie, når hun skal reflektere 
over udviklingen i LM’s grafiske udtryk og fokus 
gennem årene.

”Fordi vi møder så meget, er vi også blevet 
mere kritiske som modtagere. Vi gider ikke 
læse eller se hvad som helst. I LM har vi et godt 
budskab, men vi kan ikke læne os tilbage og 
sige, at grafikken gider vi ikke bruge kræfter på. 
Hvis vi som missionsforening skal vise, at vi og 

Amalie har i mange år 
været med til at lave 
24:12, som er et 
hjertebarn for hende: 
”For hvor er det et godt 
redskab til at komme i 
kontakt med andre om 
troen.”

HVORFOR ER DU KRISTEN? 

”Jeg er kristen, fordi jeg er overbevist om, at Jesus er den, han 
siger, han er. Det giver en utrolig tryghed og frihed at vide, at 
der er en Gud, der har styr på verden, på mig og på mit liv. Jeg 
har selvfølgelig et ansvar for mit liv, men Gud har det store an-
svar, og jeg kan hænge fast i ham. Det giver mig en frihed til at 
leve så godt, som jeg nu kan, men også med de nederlag, skuf-
felser og spørgsmål, der er i et liv.”
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Nu skal jeg formidle 
gennem ord og liv 
i stedet for skriftlige 
medier.

vores budskab er relevante i 2026, skal vi have 
et tidssvarende grafisk udtryk.”

HAVDE BRUG FOR LUFTFORANDRING
I sommeren 2025 startede Amalie som højsko-
lelærer på LMH. Selvom hun var glad for sit ar-
bejde i LM, oplevede hun i de sidste år et stigen-
de behov for, at der skulle ske noget nyt. Men 
hun vidste ikke helt, hvad det skulle være.

”Jeg har været frustreret over, at Gud ikke var 
mere tydelig. Nu kan jeg se, at han har modnet 
mig til det her job. Jeg er blevet mere klar over, 
hvem jeg er, og hvad jeg kan. Nu skal jeg formid-
le gennem ord og liv i stedet for skriftlige me-
dier.”

Amalie skal ud over kreative valgfag, bålmad 
og vagter også være med på den nye Horisont-
linje, som LMH udbyder fra januar i samarbej-
de med KFS. 

”Det er et privilegium at følges med unge, der 
både er ret modne, men alligevel er på vej i både 
liv og tro. Jeg håber at kunne præge og skubbe 
dem, så de finder glæde i at leve med Jesus. Man 
kan tale om viden, formaning, liv – men kernen 
er at finde glæden i at være sammen med Je-
sus, være afhængig af ham og have lyst til at bli-
ve ved ham.”  

AMALIE PUGGAARD 
POULSEN 

•	Født i 1975 

•	Gift med Reidar og mor til 3 

•	Bor i Hillerød 

•	Cand.arc med speciale i  
grafisk design. 

•	Grafiker og forlagsassistent 
i LM's forlag LogosMedia i 
2004-2012 

•	Grafiker i LM i 2008-2025 

•	Lærer på Luthersk Missions 
Højskole
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DET ER VORES KALD 
AT LEVE I 
VANDKANTSDANMARK
Sara og Frank Sulkjær Hansen er fælles om alting. Både arbejdet på 
gården og i minigolfhallen, i missionshuset og på de sociale medier, 
hvor de deler ud af deres liv og tro.

TEKST KAJA LAUTERBACH   FOTO PRIVAT
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Sara og Frank åbnede minigolf­
centeret i et nedlagt maskinhus i 
foråret 2025. 

DET ER VORES KALD 
AT LEVE I 
VANDKANTSDANMARK
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Sara og Frank Sulkjær Hansen fra Ballum 
kommer til gudstjeneste om søndagen 
i Sønderjyllands Frimenighed, men det 

kræver en bevidst prioritering for dem. Turen 
i bil til Brændstrup, hvor gudstjenesterne hol-
des, tager nemlig tre kvarter hver vej, og det be-
tyder, at halvdelen af deres ugentlige fridag er 
forsvundet, når de igen parkerer i gårdsplad-
sen.

Det er ikke den eneste udfordring ved at bo, 
hvor de gør. Mange mennesker har svært ved at 
forstå, at de har valgt livet på landet i en ganske 
lille by tæt på Vadehavet frem for livet i en af 
storbyerne, som de fleste unge.

”Flere af mine veninder havde svært ved at føl-
ge mit valg om at flytte hertil. Vores hverdag her 
er anderledes end de flestes, så jeg forstår godt, 
at det for både venner og familie kan være svært 
at forholde sig til det,” siger Sara.

ET LILLE SAMFUND ER BÅDE EN GAVE 		
OG EN UDFORDRING
28-årige Sara, der stammer fra Tarm, havde selv 
tænkt mange af de samme tanker, inden hun 
flyttede til Sønderjylland i 2022 – få måneder 
efter hun havde mødt Frank, der er uddannet 

landmand med en overbygning i ledelse. 
Et år tidligere havde han overtaget sine foræl-

dres gård i Ballum, så hvis de to skulle have en 
fremtid sammen, skulle det være dér.

”Jeg havde brug for at være lidt tættere på 
Franks hverdag og prøve af, om jeg kunne se 
mig selv i den yderste del af Danmark og i sær-
deleshed i hans selvstændige liv på landet med 
alt, hvad der følger med,” siger hun. Derfor valg-
te hun efter et studiestop at flytte til den nærlig-
gende by Skærbæk.

”Jeg blev taget godt imod og kunne ikke und-
gå at komme i kontakt med de lokale i området. 
Der er tryghed i, at man kender sine naboer, og 
noget sundt i at være så få, at man er nødt til 
at danne relationer på tværs af generationerne. 
For mig er det utrolig givende at få lov at blive 
en del af også de ældres liv,” uddyber hun, og 
Frank nikker.

”På den anden side vidste alle, hvem jeg var, 
før jeg kom. De havde hørt rygter om, at Frank 
havde fået en kæreste. Det gjorde. at det blev 
vigtigt at danne mine egne relationer, så jeg 
ikke blot var Franks kæreste, men også fik mit 
eget ståsted.” 

Det har hun fået. Ballum er et lille samfund 

Det er utrolig givende 
at få lov at blive en del 
af også de ældres liv.
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med 500 indbyggere, hvor man er nødt 
til at danne relationer med de menne-
sker, der er – både de unge og de ældre. 

”Vi har flere venner, som er 70+, og 
vi får helt naturligt relationer til de ik-
ke-kristne unge i området. Her får vi 
lov til at vise, at vi er helt almindelige 
mennesker med samme udfordringer 
som dem,” siger hun.

Det unge ægtepar synes, det er ær-
gerligt, at der ikke er flere kristne, der 
ser muligheder og potentialer i at flytte 
ud af byen til yderområderne. Selv ser 
de det lidt som et kald at bo i Ballum og 
være en del af samfundet der.

PRIORITERER AT BRUGE 		
DE SOCIALE MEDIER
For Sara og Frank har det stor betyd-
ning at vise, at der – ud over meget ar-
bejde – er rigtig mange gode sider ved 
at bo og arbejde på landet. De har valgt 
at tage de sociale medier i brug til helt 
konkret at vise, hvordan deres liv er, og 
hvad de laver.

”Det er ikke kun Saras relationer, der 

Sara og Frank bor i det 
nyrenoverede stuehus til 
en marskgård fra 1884.

VINDERE AF 
ERHVERVSPRIS

Det betyder meget for Sara og Frank 
Sulkjær Hansen at være en del af lo-
kalsamfundet. 

Allerede da Sara boede i Skærbæk, 
var hun med til at danne en kvinde-
klub gennem byens idrætsforening, 
og et nedlagt maskinhus ved deres 
hus fungerer som klubhus for den 
lokale petanque-klub.

De og deres aktiviteter er også 
kendt og anerkendt i det vestlige 
Sønderjylland. For eksempel vandt 
deres minigolfbane, Adventure 
Minigolf Vadehavet, SMALLBusi-
ness-prisen ved Erhvervslivets Pris-
uddeling 2025 i Tønder Kommune.
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Sara og Frank oplever, at 
livet på landet er ukendt 
for de fleste. Det vil de 
gerne gøre noget ved, 
og derfor deler de deres 
hverdag på de sociale 
medier.

kan have vanskeligt ved at følge vores hver-
dag. For bare en generation siden vidste mange 
mennesker noget om livet på landet. De havde 
haft en opvækst – eller havde tilbragt ferier hos 
bedsteforældre – der, men i dag er det ukendt 
for langt de fleste,” siger Frank.

”Vi har lavet kanaler på både Instagram og Fa-
cebook, hvor vi fortæller om vores liv på godt 
og ondt – både med ord, billeder og videoklip. 
Selvfølgelig alle de gode dage, men vigtigst for 
os er det, at der også er plads til de hårde dage. 
De dage, hvor vi går skævt af hinanden, eller 
projekterne kan synes uoverskuelige,” siger de.

”Det er vores generations måde at kommu-
nikere på. Vi lavede i første omgang kanalerne, 
så familie og venner kunne følge med, men det 
har vist sig, at andre også har lyst til at være en 
del af vores univers der.”

Parret, der har over 24.000 følgere på Insta-
gram, erkender, at tilstedeværelsen på de socia-
le medier tager tid.

”Men det er noget, vi vælger at prioritere tid 
til. Vi oplever nemlig, at det giver meget godt – 
til os selv og forhåbentlig også til dem, der føl-
ger os,” siger de.

Formålet med Sara og Franks kanaler på de 
sociale medier er at give et indtryk af deres liv 
på landet. I kølvandet følger dog et billede af 
dem som personer, og de lægger ikke skjul på, 
at de er kristne, selvom de ikke ser det som de-
res rolle at forkynde evangeliet direkte.

”Vi er bevidst meget åbne omkring dét, at vi 
tror, at vi tager i kirke, at vi prioriterer at holde 
fri om søndagen, og at vi glæder os til, at vi skal i 
missionshuset fredag aften,” siger de.

”Det får helt sikkert nogle til at tænke ”Hold 
da op, gør de virkelig det?”, og det sker derfor, 
at nogle spørger: ’Hvad er det egentlig?’. Det for-
søger vi at gribe og skabe en dialog, og på den 

måde får vi lejlighed til at fortælle lidt om, hvad 
vi tror på.”

Det er især overraskede for mange at møde 
unge kristne.

”På mange måder er det det samme som i 
landbruget. For en generation siden havde 
mange en vis tilknytning til kirke og missions-
hus, men i dag er afstanden stor, og flere forbin-
der det at være kristen med den ældre genera-
tion,” siger Frank.

SÅ ET BEHOV FOR KRISTENT INDSPIL
I oktober 2024 startede Sara instagramprofilen 
BibelDryp. Den er en gren af Bibelnøglens ar-
bejde, der er særligt rettet mod de 15-30-årige, 
og der kommer løbende opslag på den fra et le-
vet kristenliv med en åben bibel. Det er opslag, 
der har til formål at opmuntre til bibelglæde og 
bibelbrug i hverdagen

”Vores egne profiler er ikke direkte forkyn-
dende, og jeg savnede at få lov til at fortælle, 
ikke blot at jeg er kristen, men også hvorfor. Da 
jeg samtidig så et behov for et kristent indspil 
på de sociale medier, var det naturligt og en lil-
le drøm for mig at få lov at starte profilen op,” 
siger hun.

BibelDryp kører nu videre med en anden re-
daktør, og det glæder Sara meget.

”Det viser, at der er et behov, og jeg er utro-
ligt glad for at vide, at jeg selv og andre hver uge 
fortsat kan få små dryp fra Bibelen i vores In-
sta-feed,” jubler hun.

BEDRE FORSTÅELSE OG BALANCE  
I FORHOLDET
Sara og Frank blev gift i 2023, hvorefter Sara 
begyndte på sygeplejestudiet. En hjernerystelse 

Vi prioriterer at være til stede på de 
sociale medier. Vi oplever nemlig, at det 
giver meget godt – til os selv og 
forhåbentlig også til dem, der følger os.
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MEGET AKTIVE PÅ 		
SOCIALE MEDIER

Sara og Frank har kanaler på 
både Instagram og Facebook

På Facebook er det:
•	 Adventure Minigolf Vade-

havet, med 3.200 følgere
•	 Mølgaard Agro med 7.400 

følgere.

På Instagram er det:
•	 Adventure Minigolf Vadeha-

vet, med 2.500 følgere
•	 Livet_paa_landet__ , med 

24.100 følgere

Det er et meget tæt og 
enormt trygt sammenhold, 
hvor alle har en rolle, og der 
bliver lagt mærke til, 
om man er der.

satte dog hurtigt en stopper for det, og 
hun rykkede hverdagen hjem på går-
den. I starten til sofaen, men efterhån-
den som hun fik det bedre, var det na-
turligt at begynde at hjælpe til.

”Det har givet mig en meget bedre 
forståelse for det liv, Frank altid har le-
vet her på landet, og jeg ser det faktisk 
som lidt af en gave,” siger hun.

”Det var utrolig godt, ikke kun for 
mig, men også for os sammen. Pludse-
lig kunne vi deles om de lange dage, om 
opgaverne og om bekymringerne på en 
ny måde, og jeg har nu meldt mig ud af 
studiet for at blive en fuldgyldig del af 
landbruget.”

Saras indtog på gården har givet par-
ret nye muligheder, og sidste år åbnede 
de en indendørs minigolfhal i et ned-
lagt maskinhus. 

Sara er ansvarlig for den daglige 
drift af Adventure Minigolf Vadehavet, 
mens Frank står for selve landbruget 
med dyrkning af korn, raps og kartof-
ler samt opfedning af slagtesvin.

Minigolfhallen, der har en helt unik 

udsigt til marsken, er åben hver dag, 
dog en del af tiden med selvbetjening. 
Den bliver benyttet af mange lokale, 
men også af mange turister fra for ek-
sempel Rømø, der ligger under en halv 
times kørsel væk. De lægger også hus 
til mange firmaarrangementer og fød-
selsdage.

”Det er en virkelig dejlig tilføjelse til 
landbruget, som har bragt mere balan-
ce i vores forhold,” siger Frank.

”Nu er det ikke længere kun hende, 
der hjælper mig, men jeg giver også 
nogle gange en hånd med der. Vi sup-
plerer hinanden, og Sara har ejerskab 
over virksomheden på en anden måde 
end i begyndelsen. Det hele er mere vo-
res, end det er noget, jeg har med ind i 
ægteskabet.”

BEVIDST OM AT GIVE NOGET TIL  
DET KRISTNE FÆLLESSKAB
Det er ikke kun gården, Frank har over-
taget fra sine forældre. Også posten 
som formand for LM i Ballum, som han 
blev valgt til for et par år siden, havde 
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hans far før ham.
Imidlertid er det med at engagere sig 

i LM lokalt ikke noget nyt for ham.
”Mange af mine jævnaldrende flytte-

de til storbyen, mens vi gik til LMU, og 
jeg var alene som den ’lidt den ældre i 
LMU’. Men efter et bibelskoleophold på 
LMH blev jeg meget bevidst om, det var 
min opgave at fortsætte i LMU og for-
søge at give noget af det, jeg havde fået 
videre til de yngre LMU’ere.”

LM i Ballum er en lille kreds med 
omkring 20 medlemmer, der mødes 
fredag aften to gange om måneden. De 
fordeler sig på otte unge, der så småt er 
ved at få børn, en gruppe i 60’erne og 
nogle få ældre. Men teenagerne og de-
res forældres generation mangler.

”Vi er imidlertid privilegerede sam-
menlignet med andre små byer. Vi op-
lever ikke tilbagegang, og der er virke-
lig plads til, at vi unge fører vores ideer 
ud i livet,” siger Sara og Frank.

”De ældre udtrykker taknemmelig-
hed over, at vi er der, og siger: ’Fremti-
den er jeres’.”

For Sara var det en gave at flytte til 
det lille fællesskab.

”Det er et meget tæt og enormt trygt 
sammenhold, hvor alle har en rolle, og 
der bliver lagt mærke til, om man er 
der.”

Selvom de er glade for møderne fre-
dag aften, drømmer de om en dag at 
oprette en frimenighed i Ballum.

”Vi tror, det er lettere at invitere knap 
så kirkevante med til gudstjeneste end 
til møde – og langt lettere, hvis det er 
lokalt og ikke 40 kilometer væk. Derfor 
beder vi om, at flere unge får lyst til at 
flytte hertil, så der bliver grundlag for 
at oprette en frimenighed,” siger de.

Midt mellem grise, golfkøller og 
regnskaber forsøger Sara og Frank at 
prioritere deres resurser, men de er 
klar over, at deres virksomhed tager 
tid – også til tider for meget. De forsø-
ger at udnytte deres frihed og mulig-
heder som selvstændige, blandt andet 
ved at invitere alle LM-juniorkredse og 
LMU’er i Sønderjylland til at bruge en 
aften i minigolfhallen.

Det betyder meget for 
Sara og Frank, at de kan 
stille deres resurser til 
rådighed i det kristne 
arbejde.

”Det betyder meget for os, at vi også 
kan stille vores faciliteter til rådighed 
på den måde,” siger de.

Sara fortæller også, at hun og en an-
den kvinde har arrangeret formiddags-
kaffe i missionshuset, hvor der kom-
mer en del fra byen, som normalt ikke 
sætter deres fødder i huset.

”Vi vil gerne vise naboer og andre, 
at vi gerne vil dem. For mig blev det 
stort, da en midaldrende kvinde forle-
den – meget undskyldende – sagde: ’Jeg 
har altid tænkt, at kristne er nogle lidt 
mærkelige nogle, men jeg kan nu se, at 
I er helt normale’,” siger hun.  
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Dagen inden rådhusklokker-
ne nytårsaften markerede 
overgangen til 2026, stod det 
klart, at LM havde passeret de 
17,5 millioner kroner i gaver 
– LM’s 2025-mål for gaveind-
tægter.

”I min tiårige periode som 
generalsekretær i LM har vi 
tidligere kun passeret årets 
mål på grund af markante 
arveindtægter,” siger Søren 
Skovgaard Sørensen.

”Men i år er det netop sket 
uden den helt store arv. Det 
vil sige, at missionsvennerne 

har udvist en sammenhængskraft, der 
er historisk imponerende.”

FOLK VÆLGER LM TIL
LM kan måske endda se frem til et 
overskud, da man i skrivende stund 
har rundet 18,3 millioner kroner i ga-

ver.
”Det er helt vildt. Før jul tænkte jeg, 

det ville være at svært at nå de 17,5 og 
troede faktisk heller ikke på det. Men 
når det er på denne baggrund, er det 
dejligt at tage fejl,” siger Peter Rask, 
landsformand i LM.

”Jeg er Gud og LM’s venner meget 
taknemmelig.”   

Landsformanden har i det hele taget 
en klar oplevelse af, at LM er ”på vej til-
bage”.

"Vi kan se, at folk i højere grad er be-
gyndt at vælge LM til. Et resultat som 
dette bekræfter den formodning.”

BEHOV FOR EN STABIL ØKONOMI
Spørger man Peter Rask, hvad han tror, 
der har været udslagsgivende, nævner 
han blandt andet LM’s Landsmøde.

”Jeg tror ikke, vi skal undervurdere, at 
vi er begyndt at holde landsmøder igen 
efter pausen under corona-pandemi-

Årsresultat vidner 
om sammenhængs-
kraften i LM
I skrivende stund er resultatet for gaveindtægter 800.000 kroner 
højere end målet for 2025. Det er historisk godt og vidner om, at LM 
er på vej tilbage, anfører LM’s landsformand.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN   GRAFIK CECILIE RAVN LIND

en. Det har styrket sammenhængskraf-
ten,” siger han.

”Derudover tror jeg også, at øgningen 
i missionærudsendelser i den seneste 
tid har resulteret i et fornyet fokus på 
den forskel, LM gør. Folk følger LM’s ar-
bejde og bliver stolte af det, de ser.”

Ifølge Peter Rask kan årets gode re-
sultat imidlertid ikke stå alene, men 
må følges op af lignende resultater de 
kommende år:

”Det farligste, vi kan gøre, er at sætte 
os ned og hvile på laurbærrene, fordi vi 
kom i mål. For så bliver 2025-resultatet 
bare en bølge i et excel-ark."

"Derfor vil jeg gerne opfordre til, at 
den enkelte overvejer, om man har råd 
til at give det samme i år, eller om man 
har givet over evne. Er førstnævnte til-
fældet for de fleste, er der grundlag for 
en mere stabil økonomi i LM, hvor ga-
veindtægterne svinger mindre. Mit øn-
ske er generøs stabilitet."  

18,3 mio.18,3 mio.
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TEKST IVAN BACH JAKOBSEN  FOTO BJARNE ELLEGAARD

LUMI GENBRUG SLÅR  
NY SALGSREKORD

Kan det blive ved? 
Sådan kan man godt tænke, når man 

hører om fortsat stigning i LUMI-gen-
brugsbutikkernes årsomsætning. 

Tallene for 2025 er netop gjort op, og 
de fortæller, at 2025 var endnu et år, 
hvor indtjeningen steg. Den totale ind-
tjening blev på 15.059.477 kroner.

Det er et fantastisk flot resultat og en 
kæmpe hjælp til LM’s samlede missi-
onsarbejde.

Inden for de sidste ti år er omsætnin-
gen blevet fordoblet – vel at mærke i 
en periode, hvor der kun er kommet to 
nye forretninger til. 

Den seneste forretning blevet åbnet i 
Odense i efteråret 2025

DET FLOTTE RESULTAT  
KOMMER IKKE AF SIG SELV
LM’s sekretariatsleder, Miriam Myhre, 
giver udtryk for stor taknemmelighed 
over for de frivillige, der har været med 

til at nå dette flotte resultat. 
”Vi sætter stor pris på det som LUMI 

Genbrug bidrager med og oplever os 
velsignet,” udtaler hun. 

GENBRUGSARBEJDET KRÆVER 
MANGE FRIVILLIGE MEDARBEJDERE
Rundt om i landet arbejder cirka 400 
frivillige målrettet uge efter uge med 
at samle effekter ind, gøre dem klar og 
sælge dem i butikkerne. 

Det er det store arbejde, der er med 
til at give dette fantastiske økonomiske 
resultat.

Mange frivillige medarbejdere for-
tæller, at det gode fællesskab og ar-
bejdsmiljøet i genbrugsbutikkerne er 
med til at gøre det frivillige arbejde til 
noget værdifuldt i hverdagen for dem. 

Bevidstheden om, at de mange pen-
ge, der sendes videre til LM, er med til 

Den niende – og sene-
ste – butik i LUMI-gen-
brugskæden blev åbnet i 
Odense den 6. septem-
ber 2025.

Inden for de seneste ti år er omsætningen i kæden af LUMI-genbrugsbutikker blevet fordoblet 
– vel at mærke i en periode, hvor der kun er kommet to nye forretninger til.

at sikre, at der kan drives mission, og at 
ordet om Jesus bliver forkyndt, er med 
til at gøre glæden endnu større for de 
frivillige.

Manglen på frivillige er den største 
udfordring i fremtiden

Mens vi glæder os over resultatet i 
2025, er det relevant at stille spørgs-
målet ”Kan det blive ved?”. 

LM’s genbrugskonsulent, Finn Lar-
sen, udtaler, at det er tydeligt, at det 
ikke går så stærkt, som det har gjort. 

”Men vi sælger fortsat godt,” fortæl-
ler han. 

Konkurrencen er tydeligvis blevet 
større, men den største udfordring i 
fremtiden er, at man mangler frivillige 
medarbejdere. 

15 mio.15 mio.
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UVENTET VENSKAB FØRTE 
TIL TRO PÅ JESUS
En leder af en muslimsk menighed i Tanzania kom til tro på Jesus 
– og derefter blev 40 muslimer i landsbyen døbt.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO ARKIV
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En muslim, der både er politisk leder og menig-
hedsleder i en landsby i Tanzania, inviterede 
evangelisten Frenki, der er leder for en kristen 
menighed, med til en muslimsk begravelse. I 
den forbindelse spurgte lederen, om Frenki vil-
le bede en bøn, og det gjorde han. 

Et par dage efter traf han Frenki og spurgte, 
om de kunne tale sammen. ”Ja,” sagde Frenki. 
”Vi kan gøre det henne i kirkebygningen.” Men 
det turde han ikke. ”Tænk, hvis et af mine me-
nighedsbørn skulle se mig gå ind i kirken.” 

”Vi kan også gå hjem til dig,” sagde Frenki. 
Men det turde han heller ikke, for der ville hur-
tigt blive talt om, at evangelisten havde været på 
besøg, og så ville han få mange spørgsmål. 

”Så lad os bare tale med hinanden her på ve-
jen,” foreslog Frenki, og det gjorde de så. 

”Da du bad ved begravelsen, var der noget, der 
talte til mig”, sagde lederen. Derefter fortalte 
han om et sår, han havde på benet, og spurgte, 
om Frenki ville bede for ham.

Fire dage efter kom den muslimske leder di-
rekte hen til Frenkis hus – endda i dagslys – og 
fortalte, at nu var såret helet. Han fortalte, at han 
havde søgt forbøn hos mange store imamer og 

muslimske ledere, og han havde været på man-
ge forskellige klinikker og sygehuse, men såret, 
som han havde haft i 32 år, var ikke helet før nu. 

Derpå sagde han: ”Jeg vil gerne døbes.” Det var 
en stor glæde for Frenki, der gerne ville døbe 
ham. 

Da dåbsdagen kom, havde den muslimske le-
der 19 andre med, som også gerne ville døbes. 
Ugen efter kom han med yderligere ti, som også 
blev døbt. Måneden efter blev endnu ti døbt. 

MANGE MUSLIMER ER KOMMET TIL TRO
Jesu helbredelse af den muslimske leder har nu 
ført til, at 40 muslimer er blevet døbt i landsby-
en. Den muslimske leder fortæller, at hver aften, 
når han lægger sig, hører han ordene: ”Fortsæt, 
fortsæt, fortsæt med at lede flere til Jesus.” 

Frenki arrangerer også fodbold for de unge i 
kirken, og enkelte muslimske unge spiller med. 
To af dem er kommet til tro den vej igennem og 
er blevet døbt. 

Frenki vil nu begynde en Al Massira-gruppe 
med de mange, som lige er blevet døbt, for at de 
gennem dette kursus kan lære mere om deres 
frelser og herre, Jesus Kristus.  

De tværkulturelle konsulenter Enok Søren-
sen og Else Wiwe har afholdt flere kurser i 
Tanzania i brugen af Al Massira-materialet.

AL MASSIRA: 			 
AT LEDE MUSLIMER TIL JESUS

Al Massira er et godt undervisningsma-
teriale, hvis man gerne vil give evangeliet 
videre til muslimerne i sin omgangskreds.

Al Massira er arabisk og betyder "rejse" 
– en vandring sammen med venner, og 
materialet tager deltagerne med på en 
kronologisk rejse gennem Bibelen. Sam-
men opdager og undersøger man tegn og 
profetier, som peger på Messias. Her bli-
ver kristendommen præsenteret bid for 
bid gennem de store punkter i Bibelens 
historie.

Al Massira forholder sig ikke til andre re-
ligioner, men viser, hvad kristendommen 
er, og inviterer deltagerne til at undersøge 
det og overveje kristendommens budskab 
og sandhed.

MATERIALET

Det er et videobasseret materiale med 13 
sekvenser af cirka 45 minutter. 

Materialet er produceret i Mellemøsten 
– oprindeligt på et dagligdags arabisk 
– men senere oversat til mange andre 
sprog. Filmene er lavet i dokumentarisk 
stil og varieres med gadeinterviews, bi-
belundervisning og drama.

Efter at have set videoen samtaler man 
om det, man har set og oplevet guidet 
ved nogle spørgsmålsark. 

Al Massira tager udgangspunkt i tegne-
ne og profetierne i Det Gamle Testamen-
te, med et meget klart fokus på Messias, 
og at treenigheden er tydelig gennem alle 
skrifterne også i Det Gamle Testamente.
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Cambodja er et land, hvor missionsar-
bejdet foregår noget anderledes end 
det arbejde, Luthersk Mission ellers 
traditionelt har udført i udlandet.

Det siger missionsleder Christian 
Lund Pedersen, der for nylig kom hjem 
fra en rejse til det sydøstasiatiske land, 
hvor han var rundt og besøge missio-
nærer og volontører og deres samar-
bejdspartnere. Det er fjerde gang, han 
er i Cambodja, og det er tydeligt for 
ham, hvor forskellig måden at drive 
mission på er her i forhold til for ek-
sempel i Etiopien, hvor han selv var ud-
sendt i ti år som missionær indtil 2016.

SMÅ MENIGHEDER SPIRER OP
”I afrikanske lande med en stærk lu-
thersk kirke er missionsarbejdet som 
et træ, der er plantet og vokser op med 
en masse grene. I et land som Cambod-
ja, hvor der ikke er opbygget nogen kir-
kestruktur, foregår arbejdet på en an-
den måde – mere græsrodsagtigt med 
små menigheder, der som enkeltstå-
ende græsstrå spirer op nedefra,” siger 
han.

En vigtig måde at arbejde på i Cam-
bodja bliver derfor at have fokus på op-

bygning af relationer og medvandring, 
forklarer missionslederen. Han for-
tæller om en præst, han mødte under 
sin rejse, da han sammen med missi-
onær Anders Wiwe Phillips besøgte en 
landsby uden for Battambang.

Præsten, som hedder Savoan, har sin 
egen kirkebygning, som han har fået 
stillet til rådighed af en sydkoreansk 
missionær. Her bor han sammen med 
sin familie og tjener penge ved at køre 
kunder rundt i sin tuktuk. Hans menig-
hed er lille – består af en syv til ti voks-
ne og en masse børn. Men hans iver for 
at nå andre med evangeliet er stor, og 
her støtter LM gennem medvandring 
og inspiration til nye måder at forkyn-
de evangeliet på, forklarer Christian 
Lund Pedersen. 

DE LOKALE ER VIGTIGE
Også de øvrige steder, hvor LM’s ud-
sendte i Cambodja er engageret, er der 
fokus på at støtte lokale organisationer 
eller lokale ansatte i at fortælle deres 
landsmænd om Jesus. Og det er en ar-
bejdsform, der virker, konstaterer mis-
sionslederen.

”Det er en god måde at arbejde på, for 

I Cambodja arbejder LM tæt sammen med lokale partnere, så evangeliet forkyndes 
fra landsmænd til landsmænd.

TEKST KARIN BORUP RAVNBORG  FOTO CHRISTIAN LUND PEDERSEN 

Græsrodsmission er vejen 
frem i Cambodja
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danskere har svært ved at lære sproget 
og kulturen godt nok til at nå menne-
sker med evangeliet.”

I mange år har LM haft et tæt sam-
arbejde med Church of Siem Reap og 
pastor Kong igennem etablingen af en 
fælles organisation kaldet ”Country-
side Harvest Mission”. Det er et relati-
onsarbejde, der har båret frugt – blandt 
andet med hjælp til fattige familier i 
Fjendeskoven og nu senest med etable-
ringen af Living Hope Center i Run Ta 
Eak.

STORT CENTER SKABER KONTAKT
Netop opbygningen af Living Hope 
Center er en anden arbejdsmetode, 
end LM har været vant til tidligere i 
Cambodja, siger Christian Lund Peder-
sen. 

”Det er fantastisk at komme ud og se 
arbejdet tage form. Det at have et stort 
center kan noget andet. Det kan til-
trække folk og skabe opmærksomhed. 
På den måde kan vi nå mange flere på 
en gang. Det er vigtigt i et land, hvor 
over 90 procent af dem, der er kommet 
til tro, er førstegenerationskristne,” på-
peger han. 

Præsten Savoan foran sin kirke uden for Bat-
tambang. På sin tuktuk reklamerer han for 
appen "WeGo" som et symbol for, at han gerne 
vil tage afsted "sammen" med sine kunder i 
landsbyen. 

Foreløbig er det da også mest bør-
nene og de unge, man har kontakt til  
gennem centeret, og det er der en for-
klaring på, fortæller missionslederen: 
De ældre holder nemlig mere fast i tra-
ditionerne, mens de unge er mere vil-
lige til at ændre dem – også selvom det 
for mange af dem kommer til at koste 
deres relationer til familie og venner. 

”Men vi er meget bevidste om, at vi 
også skal komme uden for vores egne 
mure, så de ansatte på Living Hope 
Center tager på husbesøg og inviterer 
forældre og bedsteforældre til at kom-
me til gudstjenester og andre arrange-
menter, så de også får mulighed for at 
høre om Jesus.”  

23TRO & MISSION  01  2026



"Den store styrke ved mediemission 
har altid været, at vi kan nå langt ud," 
siger Ole Sørensen, der er daglig leder 
af Norea Mediemission, og som har ar-
bejdet med dette felt i årtier. 

"Før var det radioen, der kunne nå 
masserne. I dag er virkeligheden en an-
den. Der er ikke længere få store medi-
er, men mange platforme – og det giver 
både udfordringer og nye muligheder."

Særligt i 10–40-vinduet – fra Nord-
afrika over Mellemøsten til Asien – har 
udviklingen ændret mediemissionens 
former. Kort- og mellembølgeradio 
er vigende mange steder, især i Asien, 
hvor det i dag primært er internetbår-
ne medier, der dominerer. Samtidig er 
konkurrencen om opmærksomheden 
hårdere.

"Det er blevet vanskeligere – men 
også på nogle måder lettere, fordi af-
standen er kortere. Man kan få taleret 
direkte ind i folks hverdag," forklarer 
Ole Sørensen.

GÅR PÅ FLERE BEN
Mediemission kan dog sjældent stå ale-
ne. De steder, hvor myndigheder eller 

kalsamfund, der er den største udfor-
dring – og man kan blive udstødt," for-
tæller Ole Sørensen og fortsætter: 

"I Tyrkiet står religion endda i passet, 
og hvis du er registreret som kristen, er 
du udelukket fra statslige stillinger."

Sammenlignet med andre missions-
former har mediemission nogle klare 
fordele. 

"Vi kan undervise mange på én gang, 
det er billigere, og vi kan nå længere 
ud," siger Ole Sørensen. 

Undervisningen kan også være sam-
fundsforandrende – for eksempel om 
sundhed, relationer og kvinders rettig-
heder funderet i kristne værdier. I Etio-
pien har man blandt andet kunnet tale 
ind i praksissen med kvindelig omskæ-
ring, både sundhedsmæssigt og ånde-
ligt.

DET RIGTIGE MEDIE
"Udfordringen er at vælge de rigtige 
medier. Først må vi spørge: Hvad vil vi 
gerne fortælle? Dernæst: Hvilke medi-
er bruger folk? Nogle steder er radio 
stadig relevant, andre steder bruges 
YouTube, sociale medier og SD-kort, og 

MEDIER ÅBNER DØRE 
TIL MANGE

TEMA:  
 

NÅ DE UNÅEDE

Hvem er verdens mindst nåede? Og hvordan rækker man 
evangeliet videre til dem, som har et minimalt eller slet in-
tet kendskab til kristendommen? 

På de følgende sider vil du kunne læse forskellige bud på 
disse spørgsmål og få en indsigt i bredden af missionsar-
bejdet, som arbejder på, at så mange som muligt hører om 
Jesus. 

For der er brug for alt fra moderne teknologi til lokale 
kristnes indsigter for at kunne række evangeliet til hele 
verden.

Hvordan når man mennesker, som aldrig har mødt en kristen? For Ole Sørensen, der er leder af Norea 
Mediemission, er svaret klart: Man må være der, hvor mennesker er, og tale et sprog, de forstår.

TEKST ROLF W. JØRGENSEN  GRAFIK FREEPIK.DK OG CECILIE RAVN LIND

familie modarbejder kristen tro, kan 
medierne være afgørende. Men idealet 
er stadig, at der findes noget lokalt: en 
menighed eller et fællesskab, som kan 
tage imod og hjælpe med oplæring.

I Etiopien har Norea oplevet, at ra-
diosendinger når små landsbyer, hvor 
missionærer endnu ikke har været. 

"Efterfølgende efterspørger folk un-
dervisning og oplæring. Her kommer 
lokale evangelister og missionærer ind 
i billedet sammen med oplæring via 
medier, som vi bidrager til," siger Ole 
Sørensen. 

Halvdelen af organisationens arbej-
de handler netop om almen oplæring: 

"Vi kan ikke uddele medicin og nød-
hjælp via medier, men undervisning 
om for eksempel sundhed, familieliv, 
samliv, børneopdragelse og psyke kan 
fint foregå via medier – særligt hvor be-
hovet er stort, og myndighedernes ind-
sats er lille."

I lukkede lande som Kina eller i Mel-
lemøsten er presset stort. 

"I Kina deler menighederne sig, når 
myndighederne strammer grebet. I 
Mellemøsten er det ofte familie og lo-
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på steder uden internet kan man etab-
lere lokale hotspots, hvor folk kan tilgå 
kristent materiale. Ofte handler det om 
at være til stede på flere platforme sam-
tidig – og på folks modersmål. Mellem-
østen og Afrika er ikke bare arabisk. 
Der er hundredvis af sprog," uddyber 
Ole Sørensen.

Kreativiteten er stor. På Afrikas Horn 
arbejder Norea blandt somaliske grup-
per gennem børneprogrammer og dra-
matiserede bibelfortællinger på Face-
book og via SD-kort, som kan bruges 
diskret. 

"Folk kan være meget aggressive i 
starten, men undervejs mildnes de og 
begynder at søge Jesus," fortæller Ole 
Sørensen.  

ETIOP

MEDIEMISSION 
I ETIOPIEN
I sommeren 2024 begyndte Norea og partnere at etablere hjem-
me-grupper og uddele afspillere, hvor grupperne kan lytte til under-
visningen, som ligger på SD-kort. I løbet af de første 18 måneder er 
der blevet uddelt 3.055 radioer og dannet 8.831 grupper med i alt 
61.914 medlemmer.

Som en sidegevinst er en app til smartphone med Vejen gennem 
Bibelen blevet downloaded over 100.000 gange.
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”I virkeligheden er det de lokale evan-
gelister og præster – og ikke de udsend-
te missionærer – som har den direk-
te kontakt med de unåede,” forklarer 
tidligere missionær Axel Rye Clausen. 
Han har været missionær i både Cam-
bodja og Tanzania og har begge steder 
mødt mennesker, som ingen forudgå-
ende viden havde om kristendommen 
eller Bibelen. 

”I de fleste tilfælde er der en 'knage' 
i kulturen, man kan hænge evange-
liet op på – så er det bare om at finde 
indgangsvinklen. Og her er de lokale 
uundværlige,” fortæller han. 

”De lokalansatte, jeg har arbejdet 
sammen med, har været formidable til 
at forkynde evangeliet ind i deres kul-
tur.”

MASAIERNE SØGTE EN FORSONER
Som evangelisationssekretær i Tanza-
nia bad han kristne masaier om hjælp 
til at formidle for de masaier, de havde 
fået lov til at forkynde for – så det gav 
mening ind i kulturen. 

”De var enormt gode til at bruge vi-
suelle virkemidler eller at tage ud-
gangspunkt i lokale ceremonier som 
en måde til at forklare, hvordan Jesus 
også er masaiernes forsoner.” 

En del af masaiernes nedarvede 
slægtserindringer gik netop på, at de 
var adskilt fra Gud, men de havde end-
nu ikke fundet svaret på, hvordan de 
kunne blive forsonet igen. 

”Evangeliet om forsoningen i Jesus 
gav derfor mening ind i masai-kultu-
ren og var et svar på noget, de i forve-
jen søgte.” 

DE ONDE ÅNDERS OVERMAND
I Cambodja oplevede Axel Rye Clau-
sen også, hvordan budskabet om Je-
sus kunne kobles op på de lokales dybe 
angst for onde ånder. 

”De fleste khmerer tør ikke være ale-
ne i et hus af frygt for ånderne. Når de 
så hører og ser, at Jesu navn har magt 
over ånderne, kan det blive en indgang 
for evangeliet.” 

Landets brutale fortid med De Røde 
Khmerer har også givet anledning til at 
tale om forsoning, for ofrene såvel som 
for bødlerne. 

”Jeg mødte en mand, Bon Heurn, som 
tidligere havde været bøddel for De 
Røde Khmerer, og som havde mange 
liv på samvittigheden. Nu stod han så 
og kunne ikke finde fred. Han så blodet 

Evangeliet kan tale til alle 	
- uanset baggrund

fra sine ofre, hver gang han så på sine 
hænder,” fortæller han. 

”Den traditionelle religion og dennes 
karma-tankegang efterlod ham med 
rædsel, men han endte med at finde 
trøst og fred i Jesus som sin forsoner.”  

DER ER BRUG FOR 
LOKALE KRISTNE
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Hvordan forkynder man evangeliet for nogle, som hverken har hørt om Jesus eller kirke før? 
Og findes der egentlig unåede mennesker i et såkaldt kristent land som Danmark?
Hør, hvad tidligere missionær Axel Rye Clausen og gadeevangelist Torben Østermark svarer på det.
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”Ud fra mine begreber skal man have 
hørt evangeliet forkyndt rent og klart 
for at være ’nået’. I dag er der flere 
grupperinger i den danske befolkning, 
som netop mangler det,” siger Torben 
Østermark, evangelist og landsleder 
i missionsorganisationen OAC Dan-
mark. 

”Der er nydanskere fra muslimsk el-
ler buddhistisk baggrund, som i aller-
højeste grad er unåede, og så er der de 
danskere, særligt i byen, som ikke er 
døbt, og som har haft minimal berø-
ring med kristendommen gennem de-
res opvækst,” forklarer han.

DE UNGES ÅBENHED 			 
ER EKSPLODERET
Når Torben ser tilbage på de sidste 50 
år, ser han en klar udvikling fra den-
gang og til i dag. I 1970’erne var det yt 
at være kristen, og i 90’erne og 00’erne 
var det henholdsvis nyreligiøsiteten og 
relativismen, der dominerede. De sid-
ste cirka fem år har imidlertid været 
ganske anderledes. 

”Kendskabet til kristendommen er i 
manges tilfælde meget begrænset – det 
er lige før, jeg vil påstå, at vi nærmer os 
førkristne tilstande. Dog er de unges 
åbenhed i forhold til kristendommen 
eksploderet. Jeg har faktisk aldrig ople-
vet noget lignende i min tid som evan-
gelist,” fortæller Torben Østermark. 

TALER IND I HÅBLØSHEDEN
”De unges begrænsede berøring med 
kristendommen gør, at de stort set in-
gen fordomme har. Åbenheden over 
for kristendommen kan tilmed betrag-
tes som et stille opgør med forældrege-
nerationen og dennes afstandtagen,” 
påpeger landslederen. 

Derhjemme og i skolen får de unge 
stort set intet at vide om Gud og kirke. 
Derfor er de ifølge Torben langt mere 
opsøgende over for dem, som i højere 
grad skilter med deres tro.

”På gaden har vi ofte et banner med, 
hvor der står ’Jesus er dit håb’”, siger 
han. 

”Det er sjældent, jeg møder unge 
mennesker med syndenød, men jeg 
møder mange, som mangler håb for 
fremtiden.”  

FINDES DER UNÅEDE I DANMARK?
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Jesus siger, at ”dette evangelium om 
Riget skal prædikes i hele verden som 
vidnesbyrd for alle folkeslag, og så skal 
enden komme” (Matt 24,14). Men hvor-
når er det opnået? ”Hele verden” og 
”alle folkeslag” virker så diffust – som 
noget, man ikke kan veje og måle på.

René Sølvsten Nissen, der er 
ph.d.-studerende i missionsteologi og 
missionslærer på DBI, erkender, at 
det kan være virkelig svært at svare på, 
hvornår hele verden har hørt evange-
liet.

”Måske kan vi være tættere på enden, 
end vi tror,” siger han.

”Spørgsmålet er nemlig, hvor meget 
af verden der reelt er unået.”

Han tilføjer, at selvom dele af verden 
måske ikke virker til at være nået med 
evangeliet nu, kan de have været det i et 
andet tidsrum.

”Der er kulturer i verden, hvor der er 
meget få kristne i dag, men hvor kri-
stendommen tidligere har været dybt 

forankret,” siger han og nævner Nubi-
en – et område i det sydlige Egypten og 
det nordlige Sudan langs Nilen – som 
et eksempel.

”Islam står stærkt der nu, men ind-
til det 14. århundrede var kristendom-
men den dominerende religion, og der-
for vil jeg ikke kalde det for unået. Det 
samme er tilfældet for mange af områ-
derne i det sydøstlige Asien, hvor der 
dog er regionale forskelle,” siger han.

EVANGELIET SKAL GØRES  
RELEVANT FOR MENNESKER
René Sølvsten Nissen definerer begre-
bet unåede mennesker som dem, der 
aldrig har hørt om Jesus.

”Kirkens største opgave er at forkyn-
de evangeliet. Det betyder, at vi skal 
drive mission – både over for dem, der 
aldrig har hørt, og for dem, der er op-
vokset i en kristen kultur uden at være 
kommet til tro. Dem skal vi prøve at 
gøre evangeliet relevant for,” uddyber 

Hvor meget af 
verden er reelt 
unået?
De steder i verden, hvor kristendommen tidligere har været dybt forank-
ret, kan betragtes som nået med evangeliet, mener René Sølvsten Nissen. 
Også selvom det ikke virker sådan nu.

TEKST KAJA LAUTERBACH  FOTO UNSPLASH.COM

han.
Han tilføjer, at ud over det geografi-

ske kan man imidlertid også være unå-
et i sin generation. Det er de folkeslag, 
der lever lige nu, som ikke har hørt 
evangeliet.

”Ud fra den definition er der heller 
ikke så meget tilbage, før evangeliet er 
ude over hele jorden. Det handler om, 
at evangeliet om Jesus skal forkyndes, 
så mennesker har mulighed for at tage 
stilling til det,” siger missionslæreren.
Som teknologien er skruet sammen i 
dag, mener han, at det er meget lette-
re end tidligere at forkynde evangeli-
et over hele jorden. Man behøver ikke 
være fysisk til stede alle steder, men 
kan bruge radiobølger og internet.
For René Sølvsten Nissen giver det ikke 
særlig meget mening at spekulere over, 
hvor langt man er nået med at bringe 
evangeliet til alle folkeslag.
”Det er fint at reflektere over, og selv-
følgelig skal missionsselskaber tænke 
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”Frelsen er langt borte fra de ugudelige, for de 
søger ikke dine love” (Sl 119,155).

Det virker ufølsomt. Kunne det ikke være pak-
ket lidt mere ind? 

Problemet er, at de, som her kaldes ”ugudeli-
ge”, er virkelige mennesker. Sådan nogle som 
handler ind i Netto, går i gymnasiet eller sidder 
ved siden af os i kantinen. ”For de søger ikke dine 
love.” Det er den helt korte definition på den 
ugudeliges dybeste problem. Afstanden til frel-
sen og ligegyldigheden over for Guds ord. 

Det, som er langt borte, kan ikke hjælpe os. 
Der mangler kontakt. Det ugudelige menneske 
står langt borte fra frelsen og går evigt fortabt 
under Guds vrede, hvis ikke der skabes kontakt 
med frelsen. 

Den tanke kan jeg have det frygtelig afslap-
pet med. Men det kunne Gud lykkeligvis ikke. 
Derfor sendte han sin søn til verden, og ”mens 
vi endnu var svage, døde Kristus for ugudelige” 
(Rom 5,6). Der er altså ingen, som går fortabt på 
grund af ugudelighed. Den er Kristus død for. 
Det er afstanden til Frelseren, som er proble-
met. 

Men det kan der gøres noget ved. Heri ligger 
kaldet til enhver troende og enhver missions-
forening. Gudsordet, Jesus, må bringes helt tæt 
på. Hen over køkkenbordet, hen over hækken, 
hen over oceanet. For Gud er kommet nær. Frel-
sen behøver ikke at være langt borte fra en ene-
ste af os.

INGEN GÅR 
FORTABT AF 
UGUDELIGHED

HAKON CHRISTENSEN

LANDSLEDER AF BIBELNØGLEN

HAKON@BIBELNØGLEN.DK

"Hvis vi tror, at Bibelen 
taler sandt, har vi ikke 
andet at arbejde med, 
end dens ord om, at Je-
sus er den eneste vej til 
frelse," siger René Sølv-
sten Nissen.

strategisk, men ofte bliver man mere 
forvirret af at stille det spørgsmål. I 
stedet for kun at fokusere på, hvor man 
skal hen, er det måske vigtigere, at 
evangeliet kommer ud.” 

DET VIGTIGSTE ER, AT MENNESKER 
HØRER OM JESUS 
Selvom René Sølvsten Nissen med sine 
definitioner reducerer antallet af unå-
ede mennesker meget, er der stadig 
mennesker, der dør uden at have hørt 
evangeliet om Jesus. 

”Skriften siger ikke meget om, hvad 
der sker med dem. Men den siger én 
ting. Nemlig, at der ikke er noget andet 
navn end Jesus at blive frelst ved (ApG 
4,12),” siger han.

”Ud fra et menneskeligt perspektiv 
virker det ikke retfærdigt, men hvis vi 
tror, at Bibelen taler sandt, er det, hvad 
vi har at arbejde med.”

For ham at se er der to måder at re-
agere på i mødet med den kendsger-

ning. Man kan enten 
sige, at det er der jo ikke 
så meget at gøre ved, el-
ler man kan blive ramt af 
nød over det, så man bare 
må ud at forkynde evan-
geliet.

”Selv er jeg ikke i tvivl. 
Jeg vil være med til at 
give mennesker mulig-
hed for at tage stilling til, 
om de vil tage imod Je-
sus.”  
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I 2026 er det 1200 år, siden munken 
Ansgar første gang kom til Danmark 
og lagde grunden til kristendommens 
udbredelse. Jubilæet markeres med en 
lang række arrangementer i både fol-
kekirkeligt og katolsk regi – fra øku-
meniske gudstjenester og pilgrimsvan-
dringer til bogudgivelser og et stort 
folkemøde i Ribe.

Hovedbegivenheden i folkekirken 
bliver et fire dage langt folkemøde i 
Ribe den 21.–24. maj 2026 med over-
skriften “Ansgar 2026 – civilisation, 
dannelse og kald”. Her vil op mod 120 
programpunkter sætte fokus på kri-
stendommens betydning for europæ-
isk kultur, værdier og samfundsudvik-
ling. Folkemødet kulminerer med en 
festgudstjeneste i Ribe Domkirke pin-
sedag.

Ifølge arrangørerne er ambitionen 

at gøre jubilæet bredt folkeligt og ikke 
kun kirkeligt. Programmet spænder 
derfor fra foredrag og debatter om 
Europa og dannelse til musikarrange-
menter, klosterhaveprojekter og fæl-
lessang.

SELVMODSIGELSE
Men fejringen møder også kritik. For-
mand for Kirkelig Samling om Bibel og 
Bekendelse, Kristian Søndergaard Lar-
sen, advarer mod, at markeringen risi-
kerer at miste sit teologiske centrum.

I et debatindlæg spørger han, om 
Ansgar – hvis han kunne besøge folke-
kirken i 2026 – ville spørge: "Hvor er 
Jesus henne?" Ifølge Søndergaard Lar-
sen fylder Jesus som frelser og forso-
ner for lidt i både nye salmer, prædike-
ner og den kirkelige debat, hvor fokus i 
stigende grad rettes mod værdier, fæl-
lesskab og kultur frem for forkyndel-
sen af Kristus.

Han peger blandt andet på, at en ny 
jubilæumssalme til Ansgar-fejringen 
ikke nævner Jesus, og at kristendom 
dermed risikerer at blive reduceret til 
etik og stemning. 

"Kristendom uden Kristus er en selv-
modsigelse," skriver han på kirke.dk.

Kritikken føjer sig dermed til debat-
ten om, hvad folkekirken vil med fej-
ringen af Ansgar: Er det først og frem-
mest et historisk og kulturelt jubilæum 
– eller en fornyet bekendelse til den 
tro, Ansgar bragte med sig i 826?  

Den franske benedikti-
nermunk Ansgar bliver 
kaldt Nordens apostel.
Han kom til Danmark 
første gang i 826 og op-
førte en kirke i Hedeby 
i 848. 

ANSGAR-FEJRING 
MØDER KRITIK
Markeringen for 1200-året for Ansgars ankomst til Danmark får kritik fra formanden for Kirkelig Samling om Bibel 
og Bekendelse. Kristendommens centrum erstattes af fællesskab og kultur, mener han.
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NY PRÆST I VESTSJÆLLAND

Daniel Solgaard tiltrådte ved 
årsskiftet som ny præst i Vest-
sjællands Valgmenighed, hvor 
han afløser Christian Canu Høj-
gaard efter fem år på posten.

Daniel er 30 år gammel og 
nyuddannet teolog. Under sin 
studietid har han være enga-
geret i OAC Danmark, hvor han 
også er ansat som evangelist på 
25 procent.

NY REDAKTØR PÅ 		
BIBELNØGLEN365

Bibelnøglen har ansat Ole Sol-
gaard fra Kragelund ved Løsning 
som ny redaktør for BibelNøg-
len365. 

Den nye redaktør er særdeles 
godt kendt med Bibelnøglen, 
idet han har brugt bibellæsepla-
nerne, siden han, med egne ord, 
var en stor knægt.

LEDERPAR TIL JERUSALEM

Henriette og Karsten Laurid-
sen blev den 18. januar udsendt 
fra Dejbjerg Kirke til en tjeneste 
som lederpar for Ordet og Isra-
els arbejde i Jerusalem. 

Dermed påbegynder organisa-
tionen genopstarten af det dia-
konale arbejde Yad va Lev, som 
har været nedlukket siden efter-
året 2023 på grund af krig. 

Bekender affære og 
søger forsoning

Den internationalt anerkendte kristne 
forfatter Philip Yancey har bekendt, at 
han gennem otte år har haft en affære, 
og meddeler nu, at han trækker sig fra 
det offentlige liv for at fokusere på for-
soning, ansvar og genoprettelse.

Yancey, der er 76 år, har i årtier været 
en markant stemme i evangelikal kri-
stendom og har solgt over 15 millioner 
bøger alene i USA. Dertil er han oversat 
til 40 sprog. Hans mest kendte bog er 
Den Jesus jeg ikke kendte. 

I en mail til Christianity Today, som 
han var chefredaktør for i tre årtier, 
kalder han sin handling syndig og i 
direkte modstrid med både hans tro, 
hans ægteskab og hans forkyndelse.

"Jeg har bekendt min synd for Gud 
og min hustru og har forpligtet mig 
på professionel rådgivning og et an-

Den kristne forfatter Philip Yancey bekender utroskab og trækker sig fra 
al offentlig virksomhed.
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svarlighedsforløb," skriver Yancey og 
understreger, at han har bragt smerte 
over flere familier og vanære over Gud. 
Han beskriver sin situation som et mo-
ralsk og åndeligt fald og siger, at han 
nu kun har Guds nåde at holde sig til.

Hans hustru, Janet Yancey, som han 
har været gift med i 55 år, beskriver 
oplevelsen som dybt traumatisk, men 
fastholder sit ægteskab og sit håb om 
tilgivelse. Hun beder samtidig om for-
bøn.

Philip Yancey indstiller al skrivning, 
talevirksomhed og tilstedeværelse på 
sociale medier. Han betegner sig selv 
som diskvalificeret fra kristen tjeneste 
og siger, at hans mål nu er at genopbyg-
ge tillid og leve det liv, han tidligere har 
beskrevet i sine bøger.

Philip Yancey har gennem mange år holdt foredag 
og prædikener. Det er han stoppet med, efter at hans 
affære gennem otte år er blevet kendt. 
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UNGE MÆND 
SØGER RITUALER, 
ORDEN OG TYDELIGHED
Tidens flydende normer og hastighed får unge til at søge holdepunkter, og der-
for vender en del sig mod ortodoks og katolsk tro og seriøs karismatik.
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Præster i både Danmark og udlandet 
oplever i disse år en markant og over-
raskende tendens: Stadig flere unge 
mænd søger mod kristne traditioner, 
som længe har stået i periferien af det 
danske kirkelandskab. 

Særligt den katolske og den ortodok-
se kirke mærker en tilstrømning, der 
bryder med årtiers faldende religiøs 
tilknytning. 

I den katolske kirke i Danmark er an-
tallet af voksne dåbskandidater næsten 
fordoblet på få år, og op mod 80 procent 
er nu unge mænd mellem 20 og 40 år. 

Det samme billede tegner sig i de or-
todokse menigheder, hvor forskere ta-
ler om et nyt fænomen: unge mænd, 
der via digitale fællesskaber opdager 
og omfavner en stærkt traditionsbåret 
kristendom.

REAKTION PÅ KRYDSPRES
Ifølge religionssociologer handler ud-
viklingen om mere end religion. Mange 
unge mænd befinder sig i et krydspres 
præget af flydende normer, usikre ma-
skulinitetsidealer og et krav om kon-
stant selvrealisering. I den situation 
opleves traditionelle kirker som steder 
med klare rammer, tydelige autoriteter 
og faste ritualer. Her er der ikke uen-
delige valg, men en overleveret orden, 
man kan træde ind i.

Samtidig spiller sociale medier en 
afgørende rolle. På platforme som Tik-
Tok, YouTube og Reddit fylder katolske, 
ortodokse og karismatiske influencere 
langt mere end folkekirkens stemmer. 
Her præsenteres kristendommen som 
alvorlig, kompromisløs og ofte tydeligt 
maskulin – med fokus på askese, di-

sciplin, offer og fællesskab. For nogle 
unge fungerer det som en modkultur.

SØGER DYBDE FREM FOR FØLELSE
Tendensen er international. I USA og 
Vesteuropa vokser især de konservati-
ve og ortodokse miljøer, og også blandt 
højtuddannede kinesiske evangelikale 
ses en bevægelse mod østkirken. Her 
beskriver konvertitter en længsel ef-
ter historisk dybde, teologisk sammen-
hæng og en spiritualitet, der former 
mennesket gennem gentagelse og vane 
frem for øjeblikkets følelse.

Netop ortodoksiens vægt på liturgi, 
faste bønner og kropslig praksis appel-
lerer til unge mænd, der søger ro, or-
den og kontinuitet i en fragmenteret 
hverdag. Hvor moderne kristendom 
ofte forbindes med personlig sponta-
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Mange unge mænd 
bliver tiltrukket af den 
ortodokse og katolske 
kirkes ritualer, dybde og 
spiritualitet. Især karis-
matiske influencere som 
@Kero spiller en rolle 
i det.

N Y T F R A L M

• Aktivitetsmedarbejder til Aktivitetsstuen, 22 t/
uge – mulighed for 27-30 t/uge.
Kontakt Ingrid Vestergaard, 23370873.

• Sygeplejerske eller social og sundhedsassistent 
til demens enhed, 25-30 t/uge. Vi tilbyder efter- 
uddannelse f.eks. diplomuddannelse i demens.
Kontakt Anne Jensen, 23375829.

• Social- og sundhedshjælper snarest muligt i af-
tenvagt, ca. 25 t/uge med mulighed for højere ti-
metal.
Kontakt Margrethe Hviid Christensen, 23375405.

Se ”Bliv medarbejder” på www.klokkebjerg.dk.
Klokkebjerg tilbyder sundhedsforsikring og attrak-
tivt arbejdsmiljø.
Send din ansøgning, evt. udtalelser og CV på mail 
til: leder@klokkebjerg.dk.
Vi holder løbende samtaler.

JOB MED 
MENING I SKJERN

Er du Videbæk Kristne 
Friskoles nye skoleleder?
Har du lyst til at stå i spidsen for en veldrevet friskole 
med stærke værdier og høj faglighed?

Brænder du for at samle, inspirere og udvikle et enga-
geret medarbejderteam – og skabe de bedste rammer 
for elevernes læring, trivsel og dannelse?

Så er du måske den skoleleder, vi søger. Du kan se 
mere på skolens hjemmeside

      vkf.dk/job-praktik/stillingsopslag/

Kontakt Kresten Reuss Kragh-Schmidt
på +45 2968 9668 eller
kresten@mentaltouch.dk
for yderligere oplysninger.

Du kan også kontakte formand for
Videbæk Kristne Friskoles bestyrelse
Peter Sejergaard på +45 6091 7326.

nitet, tilbyder ortodoksien et livslangt forløb, 
hvor mennesket formes over tid.

Fra folkekirken advarer præster om, at hvis 
den lutherske kristendom forbliver næsten 
usynlig på de digitale platforme, overlades for-
midlingen af kristen tro til mere dogmatiske 
og polariserende stemmer. Sognepræst Uffe 
Kronborg spurgte i en kronik i efteråret: "Bliver 
grundtonen så imødekommende, inkluderende 
og rummelig, at evangeliet i virkeligheden bli-
ver ligegyldigt?"

Andre peger på, at søgningen ikke nødvendig-
vis er et opgør med folkekirken – men et udtryk 
for en dyb længsel efter mening, autoritet og 
noget, der ikke hele tiden kan forhandles.  
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Noget af det, jeg glæder mig 
allermest til ved LM’s Landsmø-
de, er, at vi skal være sammen. 
Ikke bare samlet samme sted, 
men sammen som mennesker i 
forskellige aldre, livsfaser og livs-
situationer. Børn, unge, voksne 
og ældre. Nogle med fart på rol-
latoren, andre med slidte hofter. 
Nogle med mange ord, andre 
med mere stilhed. Nogle midt-
vejs i livet, andre i begyndelsen. 

I Apostlenes Gerninger 2, mø-
der vi sådan et fællesskab. Ikke 
et fællesskab af ens mennesker, 
men et fællesskab, som Gud selv 
kalder sammen: ”For løftet gæl-
der jer og jeres børn og alle dem 
i det fjerne, som Herren vor Gud 
vil kalde på” (v. 39). Både gene-
rationer og forskelligheder er 
tænkt med fra begyndelsen.

De første kristne delte tro, liv 
og hverdag. De spiste sammen, 
bad sammen og glædede sig 
sammen. Det var et fællesskab, 
man levede i. Midt i det hele var 
der også plads til børnene. Jesus 
selv understreger det, når han 
siger i Markusevangeliet 10,14: 
”Lad de små børn komme til 
mig.” Børnene er ikke bare me-
nighedens fremtid. De er menig-
heden – lige nu – sammen med 
unge, voksne og ældre.

Når jeg tænker på menigheds-
fællesskabet, får jeg nogle gan-

ge et lidt skørt billede i hovedet. 
Et cirkustelt fyldt med liv, for-
skellighed og mennesker, der bi-
drager på vidt forskellige måder. 
Nogle er midt i arenaen, andre 
arbejder bag kulisserne. Nogle 
bliver set, andre bemærkes næ-
sten ikke, men alle er nødven-
dige for, at det hele hænger 
sammen.

Her er det vigtigt at sige, at 
menigheden ikke er et show, vi 
kommer for at overvære. Fæl-
lesskabet i menigheden er ikke 
underholdning, men netop in-
volvering. Vi inviteres ikke kun 
ind for at kigge på, som et cir-
kuspublikum, men for at høre til. 
For at have gavn af hinanden og 
være til gavn for hinanden, hver 
på sin måde.

At vandre ”sammen hele ve-
jen” i en LM-menighed betyder 
derfor ikke, at vi altid forstår 
hinanden, eller at vi altid synes, 
menighedsfællesskabet er let. 
Men det betyder, at vi vælger 
fællesskabet. At vi giver plads til 
forskellighed. At vi bærer hinan-
den, også når nogen har mindre 
at give.

Jeg håber, at landsmødet må 
blive et sted, hvor vi får lov at 
glæde os over, at vi ikke går ale-
ne. Men at vi, med Jesus i cen-
trum, får lov at være ”sammen 
hele vejen”.

MENIGHED ER AT VÆRE 
SAMMEN HELE VEJEN

Den kristne forfatter C.S.Lewis (1898-
1963) læses som aldrig før. Jeg tror, at 
en af grundende til hans popularitet er 
en særlig evne til at indfange troens og 
menneskelivets virkelighed i rammen-
de billeder og markante sætninger. 

Jeg vil bo i Narnia er en kort, letlæst og 
engageret introduktion til Lewis’ fort-
ællinger om landet Narnia af valgme-
nighedspræst Henrik Højlund. Sproget 
flyder let, og siderne vender sig selv. 
Forfatterens personlige engagement 
skinner igennem og indgår i den per-
spektivering, der løbende gives til an-
dre dele af Lewis forfatterskab og til 
breve fra Lewis til især børn, som har 
skrevet til ham om Narnia.

Narniaserien er børnebøger og kan 
med udbytte læses, uden at man har 
syn for forbindelsen til kristendom-
men. Men selv ville Lewis noget mere: 

”En bog, der kun er værd at læse for 

HENRIK HØJLUND:

JEG VIL BO I NARNIA

PROREX 2025

106 SIDER – 150,- KRONER

DAVID JESPERSEN

LANDSLEDER I LMBU

DAVID@LMBU.DK
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Højlund indbyder 
læseren til selv 
at tilføje egne 
iagttagelser.

En god guide for nye 
læsere af Narnia-bøgerne

de verden er blandt andre eksempler, 
Højlund løfter frem som bibelhistori-
ske glimt i Narniafortællingen.

Det andet hovedkapitel kaldes ”Tro-
sperspektiver” og rummer både bidrag 
til troslæren og til forståelse af troens 
psykologi. 

Til troslæren er der ikke mindst en 
rækker udsagn om løven Aslan, der si-
ger ganske meget om Jesus Kristus for 
eksempel ”Han kommer og går. Den 
ene dag er han der, og den næste er 
han væk. Han bryder sig ikke om at bli-
ve bundet af noget (…) Han er vild, ved I 
nok. Ikke som en tam løve.” 

Når det gælder troens psykologi, er 
der beskrivelser af, når et menneske 
vender sig til Gud, om at tro uden at se 
og om længslen efter den kommende 
verden. Højlund gør opmærksom på, 
at han ikke nævner alle eksempler på 
trosperspektiver og indbyder os som 
læsere til selv at tilføje egne iagttagel-
ser. 

LYST TIL GENBESØG I NARNIA
Bogen vil være en god guide for nye læ-
sere af Narniabøgerne, og for tidligere 
gæster i Narnia (som denne anmelder) 
giver Højlunds introduktion lyst til et 
genbesøg. 

Bogen er muntert illustreret af Niels 
Peter Nymann Højlund.  

Henrik Nymann Eriksen har godt kendskab til Narnia-universet, og 
denne bog har givet ham lyst til at besøge det igen.

ANMELDELSE HENRIK NYMANN ERIKSEN

børn, er ikke værd at læse overhove-
det,” siger han. 

Og selvom han ikke har villet skri-
ve en direkte allegori om den bibelske 
fortælling, vil han i fortællingens form 
introducere læserne for den bibelske 
virkelighed for at gøre det lettere for 
børn at tage imod kristendommen, når 
de møder den senere i livet: 

”Jeg sigter mod en slags forbereden-
de dåb af børnenes fantasi.” 

Lewis mente, at ikke blot fornuftens 
logiske argumenter kunne overbevi-
se om kristendommens sandhed, men 
også billeder og fantasi, som i højere 
grad taler til følelsernes umiddelbare 
overbevisning. Eller sagt med et citat 
fra bogen af Lewis’ ven Tolkien: ”Hjer-
tet slår, inden hovedet tænker.”

BIBELENS TEMAER DUKKER OP
Højlunds anliggende er at give læse-
re af Narniabøgerne hjælp til at se de 
kristne perspektiver i fortællingerne. 

Det udfoldes i to hovedkapitler, der 
handler om den skjulte bibelfortælling 
og trosperspektiver. Temaer fra Bibe-
len dukker op som glimt i beskrivelsen 
af Narnias tilblivelse og ondskabens 
indtrængen i verden. Men ikke mindst 
i redningen gennem løven Aslan, som 
minder vældig meget om Jesus Kristus. 

Jesu genkomst og den kommen-

HENRIK NYMANN ERIKSEN

REKTOR PÅ DANSK BIBEL-INSTITUT

HNE@DBI.EDU
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”På Det Kristne Gymnasium i Ringkø-
bing har vi et ønske om, at vores elever 
skal kende Bibelen godt, og derfor hol-
der vi for fjerde gang NT-maraton.”
Det siger kollegieleder Erik Kloster, 
der er primus motor i arrangementet.

”Vi oplever, at elevernes kendskab til 
Bibelen godt kunne være bedre. Der er 
så meget godt, som de er gået glip af, og 
som de gerne må opdage. Og det vil vi 
gerne hjælpe dem med.”

LØBER OVER MÅLSTREGEN SAMLET
Ideen med et NT-maraton er, at man 
læser hele Det Nye Testamente i løbet 
af 15 uger. Eleverne har fået en læse-
plan med omkring tre sider pr. dag, og 
hver anden tirsdag mødes deltagerne 
og de lærere, der er med til Maraton 
Pit Stop, hvor der er introduktion til og 
undervisning om de kommende 14 da-
ges tekster. Her kan eleverne også stille 
spørgsmål til de tekster, som er blevet 

læst hen over de seneste to uger. 
”Ved den sidste samling læser vi det 

sidste kapitel af Johannes’ Åbenbaring 
i fællesskab. Det viser billedligt, at vi 
løber over målstregen i fællesskab. Og 
så er der målfest med Othellolagkage 
til alle, der har gennemført,” siger Erik 
Kloster.

NT-maraton er et frivilligt tilbud til 
eleverne på KG. Mange melder sig til, 
og denne gang var 76 med fra start. 
Men der er også mange, der melder fra 
undervejs.

”Det glæder mig, at så mange unge 
har et ønske om at grave dybt i Guds 
ord og om at fordybe sig, men desværre 
er der også en del, der har problemer 
med tid og disciplin over så lang tid, så 
de hopper fra igen,” siger Erik Kloster.

MØDER GUD SELV I HANS ORD
Kollegielederen har erfaret, at for nog-
le af de unge, som det er lidt op ad bak-

KG-elever læser Det Nye 
Testamente sammen
En flok elever fra Det kristne Gymnasium i Ringkøbing deltager i et såkaldt "NT-maraton", 
hvor de kommer igennem hele Det Nye Testamente.

TEKST KAJA LAUTERBACH  FOTO ERIK KLOSTER

Sara Rifbjerg Højlund 
(th.) og Tikva Nyborg er 
to af de elever fra KG, 
der har deltaget i hele 
NT-maraton. De er begge 
meget glade for det, de 
har fået ud af det.

ke for med bibellæsning, fungerer det, 
når de har et tilbud om at gøre det i fæl-
lesskab.

Ved at læse hele NT i sammenhæng 
får de et overblik og møder tekster, som 
de ikke plejer at læse. Også den del af 
Guds ord, man kan undre sig over. Det 
gav de tydeligt udtryk for, ved en evalu-
ering for nogle år siden.

Her sagde en af deltagerne: ”Nu ved 
jeg, hvem Gud er.”

”Vedkommende havde hørt masser 
af taler og andagter, men altid over 
de samme tekster. Nu havde han selv 
mødt Gud i hans ord. Det er helt fanta-
stisk,” siger kollegielederen.  
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BIBELLÆSNING GIVER LYST TIL MERE
Et ønske om at læse mere i Bibelen.
Det er den begrundelse, som både 

Sara Rifbjerg Højlund, der går i 3.g, og 
Benjamin Mostrup Hansen i 1.g giver 
for at melde sig til NT-maraton.

”Jeg ville gerne lære Gud bedre at 
kende, og det skulle ikke bare være no-
get, jeg hører i kirken, men også noget, 
jeg selv arbejder med,” tilføjer Sara.

”Og så er der virkelig noget fedt over 
at få sammenhæng og kronologi over 
det, der står i Bibelen.”

Benjamin havde før sat sig for at læse 
hele Bibelen igennem, men var kørt 
sur i det.

”Jeg havde brug for hjælp for at kom-
me i gang igen, og det føler jeg, at jeg 
har fået her,” siger han.

BAGGRUNDSVIDEN 			 
OG INTRODUKTION
Sara og Benjamin er enige om, at pit-
stop-samlingerne er fantastiske.

”De giver en følelse af, at vi er sam-
men om det her, og det gør, at man 
kommer i mål, fordi vi holder hinan-
den op på det, vi har sat os for,” siger 
Sara og tilføjer, at samlingerne, hvor 
hun får baggrundsviden og kan stille 
spørgsmål til det, hun ikke forstår, gør, 
at hun læser mere opmærksomt.

Benjamin oplever, at samlingerne 
med introduktion til næste etape i bi-
bellæsningen giver ham mere lyst til at 
læse, fordi han ved lidt om, hvad han 
har i vente.

”Jeg er overrasket over, hvor meget 

lettere det er blevet for mig at læse nu, 
og det bliver mere og mere værdifuldt 
for mig,” siger han.

”Det er en kæmpe velsignelse, at det 
blevet en vane, på et tidspunkt hver dag 
at lægge alt andet til side og bare være 
sammen med Gud.”

Han fortæller, at han har rigtig meget 
lyst til at fortsætte, når de er færdige 
med Det Nye Testamente.

”GT kan virke uoverskueligt, men jeg 
har læst at dele det i små bidder og har 
mod på det nu.”
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Telefonlinjen PsykTro, 
24803022, er åben hver 
aften fra kl. 19-22.

”Jeg har ikke lyst til at leve mere,” siger stem-
men i den anden ende og lægger på.

Når en samtale slutter på den måde, kan råd-
giverne i PsykTro godt have brug for en samta-
le med Grethe Lauritsen. Hun har de sidste fire 
år har været frivillig leder af telefonlinjen, som 
tilbyder kristen telefonrådgivning for personer 
med psykiske lidelser.

”Når der i sådan en situation bliver lagt på, er 
der desværre ikke mere, vi kan gøre. Med mine 
mange års erfaring som sygeplejerske er jeg 
blevet i stand til at berolige mig selv, hvis jeg 
har gjort, hvad jeg kunne. Men andre kan have 
sværere ved at lægge den slags fra sig.” 

Efter klokken 22 står Grethe derfor hver aften 
til rådighed for de rådgivere, som er tilknyttet 
PsykTro, hvis de har behov for at tale deres af-
tenvagt igennem. 

”Jeg tager den altid – men opkaldene fore-
kommer sjældent,” siger hun.

”For flere år siden, før jeg blev leder, havde jeg 
selv en kvinde i røret, som fortalte mig, at hun 
havde bestilt nogle medikamenter og planlagde 
at begå selvmord. Den samtale sad i mig i no-
get tid.”

Som leder har Grethe ansvar for de 41 rådgi-
vere, der typisk tager én aftenvagt om måneden 
– og hun ved, hvor meget de tre timer kan fylde 

bagefter. 
”På en intens aften kan man godt have ot-

te-ti personer i røret, og det, man snakker om, 
er meget tungt og svært. Så opgaven fylder ofte 
mere hos de frivillige end de timer, de sidder 
ved telefonen,” påpeger Grethe. 

Alle rådgiverne er fagpersoner eller nogle, 
som har haft psykisk sygdom tæt ind på livet og 
får tilbudt gruppesupervision to gange årligt.

MANGE LEVER ALENE MED 		
PSYKISK SYGDOM
De, som ringer til PsykTro-linjen, er ofte perso-
ner, der lider af angst, ensomhed eller depres-
sion. 

”De ringer, fordi de ikke har andre at tale med 
om det, der er tungt i deres liv,” fortæller Psyk-
Tro-lederen.

”Mange med psykiske problemer oplever, at 
menneskene omkring dem kan være meget 
usikre og ikke ved, hvordan de skal håndtere 
det, når man siger, at man synes, at det hele er 
gråt og trist.” 

Ifølge Grethe befinder berøringsangsten over 
for psykisk sygdom sig også i kristne menighe-
der.

”Hvis det forkyndes, at livet er en gave, passer 
tingene ikke rigtig sammen, hvis man sætter 

Grethe Lauritsen er leder af telefonrådgivningen PsykTro, som hjælper personer med psykisk 
sygdom gennem samtale. "Når jeg ikke kan se personen, jeg taler med, er min evne til at lytte 
altafgørende."

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN   FOTO PRIVAT

Ud over selv at have samtaler på 
PsykTros telefonrådgivning står Gre-
the Lauritsen også til rådighed for de 
rådgivere, der har brug for tale deres 
aftenvagt igennem.

Samtalerne kan sidde 		
i én i længere tid

39TRO & MISSION  01  2026



HJÆLP GENNEM SAMTALE

Gennem telefonrådgivning vil vi 
gerne stå til rådighed, såfremt 
du har noget, som er svært for 
dig at dele med en anden, eller 
som du har brug for at få luft for. 
Vi er ikke i stand til at løse alt, 
men vi vil gerne lytte til dig og 
hjælpe dig med en afklaring.

Måske kan vi være en hjælp til 
at bære dine tunge byrder.

Vi vil gerne skabe en fortrolig 
ramme om samtalen – og selvføl-
gelig er det med tavshedspligt.

Alle rådgivere er kvalificere-
de samtalepartnere, som har 
en faglig indsigt og en person-
lig udrustning, der gør, at du vil 
blive lyttet til, rummet og taget 
alvorligt.

Læs mere på agape.dk.

ord på sin depression. Mange kristne 
kan derfor have svært ved at blive taget 
alvorligt, og flere med psykiske lidelser 
lever alene med deres sygdom.”

Det er blandt andet for personer som 
dem, PsykTro eksisterer.

”En kvinde med en svær depression 
har på den anden side af sin sygdom 
fortalt, at hvis ikke det var for PsykTro, 
ville hun ikke vide, hvor hun havde væ-
ret henne i dag.”

OVERLADT TIL SIN EVNE  
TIL AT LYTTE
Evnen til at lytte er Grethes vigtigste 
egenskab, når hun tager imod et op-
kald. 

”Især når jeg jo ikke kan se ham eller 
hende i den anden ende. Jeg skal kun-
ne læse mellem linjerne og fornemme 
personen alene ud fra ordene og stem-
men.”

”Som regel er de, som ringer, på for-
hånd bekendt med, at det er en kristen 
rådgivningslinje – og vi møder ofte 
spørgsmålet, om de godt må, selvom de 
ikke er kristne. Men vi afviser ingen,” 
siger hun.

Sammenlignet med andre rådgiv-
ningslinjer skiller PsykTro sig ud ved, 
at det også er muligt at få forbøn, når 
man ringer til linjen.

Grethe tilbyder dog aldrig selv at 
bede for personen – det er den, der rin-

ger, der skal tage initiativ til det. Det 
skyldes imidlertid ikke tilbageholden-
hed eller åndelig blufærdighed. 

”I løbet af min tid i PsykTro er jeg ble-
vet mere frimodig, når det kommer til 
at bede for andre. Det er blevet mere 
naturligt for mig – også selvom det 
foregår via telefonen.”

BLIK FOR DET HELE MENNESKE
Da Grethe Lauritsen stadig arbejdede 
som sygeplejerske i psykiatrien, ople-
vede hun fra tid til anden, at hendes 
kolleger koblede patienternes kristen-
tro sammen med deres psykiske syg-
dom.

”’Hun er jo også en del af et missionsk 
miljø’, kunne folk godt sige, som om det 
var en medvirkende årsag til patien-
tens lidelse.”

Grethe har dog indtryk af, at man i 
dag i langt højere grad er blevet bedre 
til at rumme det åndelige i psykiatrien 
– og at der er en anden åbenhed end 
tidligere. Hun mener dog heller ikke, 
at kristentroen skal betragtes som løs-
ningen på psykisk sygdom. 

”Det er snarere et supplement – for 
det er vigtigt at se på det hele menne-
ske, som ånd, sjæl og legeme. Det gør vi 
meget ud af i PsykTro.”  

I løbet af min tid i PsykTro 	
er det blevet mere naturligt 
for mig at bede for andre 
– også selvom det foregår via 
telefonen.
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Hvad er Fri Fagskole?
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Nyhed i 2026 Danmarks første kristne 
Fri Fagskole ved Løgumkloster Efterskole. 
Et praktisk og meningsfuldt alternativ til den 
klassiske efterskole.

• En kostskoleform, der ligner 
efterskolen.

• For elever, der har afsluttet 
9. eller 10. klasse.

• En skoleform, hvor du lærer med 
hænder og krop i stedet for kun 
med hovedet.

• Mulighed for flere ugers praktik. 
• Faguddannede undervisere.
• Undervisning, der retter sig 

mod praktiske uddannelser
og erhverv.

HÅNDVÆRK
Vil du udrette noget med 
hænderne og prøve kræfter 
med nogle af de helt 
klassiske håndværksfag?

CARE
Vil du gerne arbejde med 
mennesker, fx i en børnehave, 
på et plejehjem eller i sundheds-
systemet? 

DESIGN & MAKER
Vil du gerne designe og skabe 
noget unikt? Det kan være 
inden for tekstil og beklædning, 
brugskunst og grafisk design.

GASTRO & EVENT
Vil du gerne stå i et køkken, 
eller vil du hellere ud blandt 
gæsterne? 

VIDSTE DU
Du kan både vælge at gå på 
Fri Fagskole på 10. og 11. årgang.

VIDSTE DU
Et år på Fri Fagskole kan erstatte Grundforløb 1 
på en erhvervsuddannelse. Man kan også 
fortsætte på gymnasiet efter Fri Fagskole. 

konfirmandkursus.dk

KONFIRMAND
KURSUS

LEDIGE PLADSER!

27. juni – 10. juli: 
Nordsjællands Efterskole, 
Djurslands Efterskole (optaget), 
Frøstruphave Efterskole

28. juni – 11. juli: 
Løgumkloster Efterskole, 
Sædding Efterskole

20
26



For dig med interesse for samfund, kultur og 
verden omkring os. Mød bl.a. Ingeborg Fangel Mo,  
Peter Lodberg og Poul Joachim Stender. Alle er 
velkomne – også selvom man ikke er beskæftiget 
med landbrug.

Priser fra kr. 1.028,-  
Se program på nyborgstrand.dk/events

Nyborg Strand Østerøvej 2 5800 Nyborg

Kristeligt Landmandsstævne
13. - 15. februar 2026

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spiren i Haderslev søger 1 pædagog 
og 1 medhjælper        

pr. 1. februar eller 1. marts 2026 

Læs det spændende stillingsopslag på: 
www.spiren-haderslev.dk 

Kommunikationskursus for ægtepar

	      13.-15. marts 2025
	      på Virksund Kursuscenter
	      Se www.aegteskabsdialog.dk

 

 

 

 

 

 

www.aegteskabsdialog.dk 

LivogJob er er for unge med
særlige behov, hvor vi har:

Se mere på livogjob.dk eller ring 54441705

� STU uddannelse
� Besky�et beskæ�igelse
� Bo�lbud med 16 pladser
for 17-30-årige

� Tilgængelighed for alle
� Et kristent værdigrundlag og
en kristen e�k

� Fokus på at bidrage �l lokalområdet

MW Compounders er en dansk børsnoteret investeringsforening. Foreningen 
er udbyttebetalende og har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere på vores hjemmeside: www.mwcompounders.dk

Kontaktpersoner:
Johannes Møller: 61 31 64 85  Dan Wejse: 26 83 37 44

MW Compounders er en dansk børsnoteret 
investeringsforening. Foreningen 

har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere her: www.mwcompounders.dk

Kontakt: Johannes Møller 61 31 64 85     

malerfirmaetpenta.dk
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Hvad laver du lige for tiden?
Jeg er i januar påbegyndt min fuldtidsstilling som grafiker på LM’s sekre-
tariat i Hillerød. De seneste tre måneder har jeg arbejdet deltid, mens jeg 
færdiggjorde min professionsbachelor, så jeg har glædet mig til at kom-
me i gang og tage rigtigt fat på arbejdsopgaverne som grafiker hos LM.

Hvad er dine planer for den kommende tid?
Ud over det daglige arbejde på sekretariatet er min mand og jeg flyttet fra 
lejlighed i Aarhus til hus i Greve. Derfor skal den kommende tid bruges 
på at istandsætte, flytte ind i huset og vænne os til Sjælland. Vi har en lille 
deadline, som hedder start april, for der kommer vores første lille dreng 
til verden – det glæder vi os utrolig meget til.

Er der noget, som har glædet dig særligt på det seneste?
Jeg føler mig meget velsignet med alle disse gode gaver at tage mig til 
med job, hus og baby. I den forbindelse har det glædet mig meget at mær-
ke den modtagelse, jeg har fået af brødre og søstre i troen – både her på 
sekretariatet, hos venner og familie på Sjælland og fra nye ansigter i kir-
ken.

Er der et forbøns- eller takkeemne, du gerne vil dele?
Ud over taknemmelighed for alle de gaver, Gud har givet mig, ønsker jeg 
særligt forbøn for, at mit arbejde som grafiker må være trosopløftende og 
givende for alle jer, som læser Tro og Mission eller følger LM på anden vis.

Hvad laver du i fritiden?
Fritiden prioriteres til at finde fodfæste i min nye tilværelse som sjællæn-
der, fuldtidsarbejdende og snart mor – intet af det ville kunne lade sig 
gøre uden Guds daglige hjælp og vejledning.

Er der et bibelvers, du er særligt glad for?
1 Kor 10,31 (BPH): ”Jo, det skal jeg sige jer: I skal gøre alting til Guds ære! 
Også når I spiser og drikker.” Om jeg arbejder på Tro og Mission, som sen-
des ud til mange, eller jeg indretter mit hjem til baby, venner og familie, 
begge steder kan og skal jeg ære Gud.

NY GRAFIKER I LM FOR 
FULD UDBLÆSNING

CECILIE RAVN LIND

GRAFIKER

CRL@DLM.DK

STØT LM
Gaver til missionsarbejdet sendes til 
konto 2230 - 0726496390 eller via  
MobilePay 66288.
Se også dlm.dk/støt.
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TRO & MISSION
INDUSTRIVÆNGET 40
3400 HILLERØD

TEMA: NÅ DE 
UNÅEDE Kendskabet til kri-

stendommen blandt 
danskerne er i 
manges tilfælde meget 
begrænset – det er lige 
før, vi nærmer os 
førkristne tilstande.
TORBEN ØSTERMARK, SIDE 27

Når man lever i et land, hvor kristendom-
men har været kendt i hundredvis af år, og 
hvor der sjældent er langt til den nærmeste 
kirke, kan det være svært at forstå, at der i 
2026 stadig findes mennesker, som aldrig 
har hørt om Jesus, om kirken eller om nå-
den. 

Når man selv kender den betydning, Je-
sus har for et menneskeliv, er det glædeligt 
at høre om, hvordan forskellige aktører gør 
deres til, at befolkningsgrupper ude i ver-
den får et møde med evangeliet – gennem 
mediemission, diakoni og evangelisation 
gennem lokale kristne.
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